




V prejšnjem sistemu smo se lahko ba-

hali z najnižjo smrtnostjo novorojencev 

v Evropi, najbolje urejenim preventiv-

nim zobozdravstvom šolarjev na svetu, 

z najuspešnejšo precepljenostjo otrok 

in šolarjev ter z odličnim timskim sode-

lovanjem zdravstva in šolstva. Vsega 

tega danes ni več in tako ostajajo otro-

ci ter šolarji prepuščeni vzgoji staršev, 

ki se vse prevečkrat ne zavedajo odgo-

vornosti te vloge in se nanjo premalo 

ali sploh ne pripravljajo, in vzgoji (pre)

slabo poučeniih pedagogov po drugi 

strani. 

V naši javni šoli se preveč poudarja 

znanje in skoraj nič razvoj osebnosti. 

Po lastnih izkušnjah v zamejstvu (Dija-

ški dom v Trstu) sem zato tudi v Slove-

niji v šolskem letu 2007/08 zastavil ta 

projekt, računajoč, da bo pedagogom 

in staršem smerokaz za bolj fiziološko 

pot v razvoju. 

Preprosto nisem več hotel čakati kri-

žem rok in tarnati o težavnih časih, 

problematičnih šolarjih, nizki splošni 

kulturi, o nevzgojenosti, nasilju v šoli, 

vedno številnejših alergijah, kroničnih 

bolezenskih stanjih šolarjev, neodpor-

nosti proti stresom itd. Iskanja poti iz 

slepe ulice sem se lotil na lastno pest, 

saj je bil že skrajni čas, dolgovezno 

modrovanje v strokovnih in vladnih ka-

binetih pa le izguba časa. Niti staršem 

niti učiteljem ni lahko prenašati čedalje 

hujših pritiskov potrošniško naravnane 

družbe, ki odrasle sili v pretiravanje pri 

fizičnih in psihičnih naporih, njihove 

otroke pa v ležerno pohajkovanje in v 

odpor do dela ter učenja.

Lani jeseni sem začel z naborom znan-

cev in somišljenikov iz različnih prede-

lov Slovenije in jih pritegnil v projekt. 

Letos se jih za že zastavljeni projekt 

zanima dvakrat toliko. Začeli smo z 

izkustvenimi delavnicami, ki so načr-

tovane za štiriletno urjenje temeljnih 

zmožnosti (kompetenc), ključnih za 

razvoj osebnosti. Za odraščajočo mla-

dino ponujam urjenje petih zmožnosti 

v petdesetih delavnicah. Podrobneje 

jih opisujem v priročniku Šolar na poti 

do sebe. 

Čeprav za projekt doslej nisem dobil 

ne naročnika ne plačnika, si skupaj s 

65 navdušenimi strokovnjaki pedago-

ških, socialnih, medicinskih in psiholo-

ških strok iz vse Slovenije prizadevam 

»preorati ledino« in zastaviti sodobnej-

ši in človeški vrsti ustreznejši pristop 

do spoznavanja sebe in svojega okolja. 

V Trstu se je projekt izkazal kot ustre-

zen, ne vem pa, kako bo pri nas, saj ga 

načrtujemo kot pilotsko študijo. Prepri-

čan pa sem, da se šolarji v zamejstvu 

ne razlikujejo tako zelo od sovrstnikov 

v matični domovini. 

V preteklem šolskem letu smo uspeli 

pritegniti k sodelovanju 320 šolarjev 

oz. mladostnikov, ki delujejo v dvain-

dvajsetih skupinah v različnih okoljih. 

Največkrat so to srednješolci prvih 

letnikov ter osnovnošolci šestih razre-

dov, ponekod tudi skupine otrok, ki jih 

želimo primerno vključiti v socialno 

okolje, kot so npr. zdravljeni odvisni-

ki, nadpovprečno bistri otroci, otroci 

s posebnimi potrebami, romski šolarji, 

otroci razvezanih staršev, mladostniki 

– storilci kaznivih dejanj, gojenci dija-

ških domov, otroci madžarske narodne 

skupnosti itd. Možnosti za raziskovanje 

imamo na pretek. Primorsko-gorenjski 

in štajersko-pomurski skupini se bo 

septembra 2008 pridružila še dolenj-

sko-zasavska in skupaj z njimi računa-

mo na sodelovanje 500 šolarjev in 65 

mentorjev v tem štiriletnem projektu.

Pričakovani rezultati
Rezultate merim po starem sloven-

skem pregovoru, Kakor si boš postlal, 

tako boš ležal, in sem v skladu s sre-

dnjeevropskimi kulturnimi navadami 

izmed številnih izbral le pet temeljnih 

zmožnosti, ki so same po sebi sicer 

biološke ali socialno potrebne, a jih 

je z urjenjem možno že opredeliti kot 

zmožnosti. 

Izbral sem varnost, ozaveščenost, pri-

padnost, smiselnost in učinkovitost. 

Vsaka od njih je opredeljena z desetimi 

različnimi izkustvenimi delavnicami, 

ki zajemajo vse kulturne in socialne 

vzorce našega okolja in jih udeleženci 

skupin prepoznavajo preko interakcij 

po načelih celostnega pristopa. V sku-

pini se učijo udeleženci z urjenjem gi-

banja, čutnih zaznav, čustev, miselnih 

in socialnih spretnosti vrednotiti svoje 

odzive in odzive drugih. Učijo se tudi 

opazovati, pogovarjati se, poslušati, 

preverjati, razmišljati, sodelovati, ve-

seliti se in uživati. Priložnost imajo, da 

se naučijo učiti. 

Gre torej za urjenje gibalne, čutne, ču-

stvene, miselne in socialne izraznosti, 

odprtosti, dobronamernosti, sodelo-

vanja, neposrednosti, pripadnosti sku-

pini, ustvarjalnosti in predvsem gre za 

urjenje v kakovostnem sporazumeva-

nju, da bi mladostniki znali pridobljene 

izkušnje prenašati v vsakdanje življe-

nje. Poleg tega naj bi se šolarji preko 

igre naučili premagovati neučakanost 

in nestrpnost, ki nastopata pri učenju 

in reševanju vsakdanjih nalog. 

S celostnim razvijanjem osebnosti 

dosežemo pri mladih večjo motivira-

nost za učenje in delo, večjo stopnjo 

odgovornosti, sproščenosti in ustvar-

S celostnim razvijanjem osebnosti 
dosežemo pri mladih večjo motiviranost 
za učenje in delo, večjo stopnjo 
odgovornosti in ustvarjalnosti, večjo 
odprtost, manj prestopništva in manj 
zlorabe drog ter alkohola.

S projektom Brez megle v glavi želimo 
pomagati staršem pri iskanju novih 
ravnovesij v sodobnem času, učencem 
pri iskanju poti do sebe, učiteljem pri 
stiskah v zvezi s sodobnimi problemi 
mladih in ne nazadnje gospodarstvu, ki 
čaka na osebnostno zrele delavce.

V naši javni šoli se preveč poudarja 
znanje in skoraj nič razvoj osebnosti.
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jalnosti, večjo zaupljivost (odprtost) 

do drugih, večjo odločnost v ravnanju, 

manj prestopništva in manj zlorabe 

drog ter alkohola. 

Projekt je bil do podrobnosti preizku-

šen v številnih delavnicah, ki sem jih 

2-3.  Ob izumu parne lokomotive so se 

ljudje, navajeni potovanj s kočijami, zbali, 

da bi jim višja hitrost vožnje utegnila 

škoditi. Čeprav se neutemeljenim straho-

vom danes lahko le še nasmehnemo, ko 

hitrosti najmodernejših vlakov nekajkrat 

presegajo hitrosti, ki so jih dosegali parni 

stroji, pa dr. Viljem Ščuka opozarja, da se 

sodobnemu človeku dogaja prav to, saj 

razvoj človeškega telesa in duha ne 

dohiteva razvoja človeškega razuma in 

tehnologije. 

»Ob zastajanju telesa ni mogoče računati 

na skladen osebnostni razvoj«, trdi dr. 

Ščuka, »saj hkrati zastaja razvoj človekove 

duhovne razsežnosti, ki pomeni sposob-

nost ozaveščenosti, doživljanja, iskanja 

vrednot in smisla oz. sposobnost biti 

svoboden pri razmišljanju in odgovoren  

pri odločitvah.«

zadnjih 15 let vodil po različnih šolah 

in zavodih v Sloveniji in zamejstvu. 

Zaupam v slovensko težnjo po iska-

nju novosti in reševanju problemov z 

iznajdljivostjo in izvirnostjo, ki sta nam 

zadnjih tisoč let pomagali ohranjati 

narodno samobitnost. Zato zaupam v 

delo bodočih mentorjev, s katerimi de-

lim težave in užitke na poti, ki smo se 

je lotili skupaj. Naše namere so jasne 

in odprte vsem poštenim ljudem: z ra-

zvojem želimo naprej, ne nazaj. 

Pomagati želimo staršem pri iskanju 

novih ravnovesij v sodobnem času, 

učencem pri iskanju poti do sebe, uči-

teljem pri stiskah v zvezi s sodobnimi 

problemi mladih in ne nazadnje gospo-

darstvu, ki čaka na osebnostno zrele 

delavce. þ
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